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Predležeći pronalazak odnosi se na po
stupak za pravljenje štamparskih ploča ili 
tome si. koje sadrže srebrnu so ili srebr
ne soli, koje su u danom slučaju nanesene 
u slojevima na podlogu, da bi se dobile 
štamparske ploče, koje bi se iza osvetlje
vanja mogle upotrebiti direktno za štampu, 
a u glavnom je karaterisan time, da se 
sloj pre osvetljavanja postupa sa jednim 
ili više otvrdnjavajućih sredstava na pr. sti
psom, formalinom, hromstipsom i t. d. Ot- 
vrdnjeni sloj postupa se onda sa jednim 
rastvorom od jedne ili više soli, koje su 
osetljive za svetio, iza čega se na pr. vlaže
njem ili prevlakom sa masnom bojom mo
gu upotrebiti neposredno ili za direktno 
štampanje ili za prevođenje slika na pr. na 
cink, gde se dalje obrađuje na poznati 
način.

Ovaj postupak za pravljenje štamparskih 
ploča ili tome slično, koji će biti u slede
čem opisan, daje u mnogome znatna prei- 
mućstva u poređenju sa do sada primenji- 
vanim postupkom.

Štamparske ploče, pravljene prema pro
nalasku —- u sledečem se pod tim razu
meva za svetio osetljivi sloj sa podlogom 
ili ovaj sloj sam za sebe u takovoj meri, 
kakav se može sam za sebe upotrebiti bez 
podloge — ističu se dakle velikom osetlji- 
vošču za svetio u poređenju sa pločama 
ili tome si. koje su proizvedene drugim 
sličnim postupcima, pri čem se u velikoj 
meri može reducirati vreme osvetljavanja.

Reprodukcija slike na ploču, koja se ima 
docnije štampati može se na ob ličan način 
provesti pomoću direktnog kopiranja kroz 
jedan negativ (u danom slučaju zroz jedan 
pozitiv) ili snimanjem u jednoj kameri, ili 
se može takođe provađati metodom, koja 
u tehnici reproduciranja do sada nije bila 
poznata, t. j. može se vršiti bez teškoća uz 
istovremeno povećavanje na pr. proicira- 
njem, što je od velike koristi. Do sada se 
nije moglo praktično izvoditi takvo proici- 
ranje istovremeno sa znatnijim povećava
njem radi toga, što je za ovo bilo potreb
no predugo vreme za osvetljevanje. Ako se 
je imalo napraviti povećanje prema jednom 
od do sada poznatih postupaka, to se je u 
pravilu moralo najpre napraviti negativ iste 
ili približno iste veličine kao štamparska 
ploča, što je bilo skopčano sa velikim troš
kovima i sa gubicima na vremenu. Prema 
predležećem pronalasku može se na protiv 
napraviti u srazmerno kratkom vremenu 
uvećavanje direktnim proiciranjem.

Jedno dalje preimućstvo, koje karakteri- 
še postupak prema predležećem pronalas
ku, sastoji se u tome, da se osvetljena i 
iza toga postupana ploča može neposred
no upotrebiti za direktno štampanje i da 
se sa istom pločom može dobiti veliki broj 
otisaka, a da ne nastane vidljivo pogorša- 
vanje štampane slike. Slika se može na 
poznati način preneli na pr. na cink, radi 
najedanja.

Jednim naročitim postupkom, koji je isto
Din. 10.



predmet pronalaska, može se izvršiti nana
šanje svetio osetljivog sloja na podloge u 
slučajevima gde se takva podloga upotre
bljava, posredovanjem jednoga sloja, koji 
u velikoj meri povišava prianjanje sloja za 
podlogu. Usled ovoga jakog prianjanja mo
že se kao podloga upotrebiti na pr. cinkov 
lim, a gotove štamparske ploče mogu se 
savijati, da bi se mogle upotrebiti na pr. 
za offset-štampanje, a da se pri torne ne 
odvaja sloj sa pologe.

Postupak nije sposoban samo za pravlje
nje štamparskih ploča, koje su u stanju, da 
reproduciraju razne gradacije originala, već 
se može naročitim modifikacijama upotrebiti 
za pravljenje t. zv. izbočenih i izdubljenih 
štamparskih klišea i rastera.

Otisci se odlikuju izvanredno tačno re
produkcijom kako pojedinosti sa originala, 
tako i reprodukcijom njegovih gradacija.

Postupak će biti u sledečem opisan u 
pojedinostima u obliku jednog primera iz
vođenja, ali svakom stručnjaku je jasno, da 
mogu nastati razlike, a da se ne izađe iz 
okvira pronalaska.

Ako se upotrebljava podloga, koja se 
sastoji iz kojeg god celishodnog materija
la na pr. stakla, cinka, poniklovanog meta
la i t. d. to se ova radi nanašanja svetio 
osetljivog sloja celishodno prethodno pri
pravlja na sledeči način: Podloga se briž
ljivo očisti, na pr. toplom vodom, a iza 
toga se prevlači sa rastvorom želatina koji 
sadrži velike količine vodenog stakla na pr. 
jedan deo vodenog stakla i pet delova sa 
vodom zasićenog želatina. Smeša se pravi 
celishodno na temperaturi od 50—60°C, a 
za vreme nanašanja mora se održavati to
pla, kako smeša, tako i podloga. Iza ohla
đivanja spremna je podloga za nalevanje 
sa svetio osetljivim slojem.

Ovaj, koji se celisodno sastoji iz emul
zije želatina i srebrne soti, proizvivađa se 
celishodno na sledeči način: 100 gr. žela
tina ostavlja se jedan sat u hladnoj vodi, 
iza čega se suvišna voda pusti da isteče, 
a želatin zasićen sa vodom se zagreva. 
Kada se ovaj rastopi, pridodaje se k tomu 
10 gr srebrnog nitrata zajedno sa ekviva
lentnom količinom kuhinjske soli, a smeša 
se 5—10 minuta kuva uz neprestane meša
nje u neaktiivčnom svetlu, t. j. u svetlu, 
koje na smešu nema nikakvo hemisko 
dejstvo na pr. crvena svetlost iza čega se 
pusti da ohladi, pri čemu se skrutnjava. 
Da se odstrane suvišne soli, fino se podeli 
skrutnjena masa i ispira se u tekućoj vodi 
skoro kroz 12 sati. Ova pripremna masa je 
stalna pri čuvanju u mraku.

Kod upotreba kuva se jedan deo ove

pripremne mase po prilici 5 minuta u ne- 
aktivičkom svetlu u dva dela sa vodom za
sićenom želatinom. Ova smeša pusti se da 
ohladi na po prilici 40° C, iza čega se ona 
naleva na prethodno obrađivane podloge i 
suši. Razređivanjem ili koncentriranjem sme- 
še srebrne soli i želatina i regulacijom tem
perature, kod koje se vrši nalveanje na 
podlogu, može debljina sloja proizvoljno 
varirati, a na taj način u stanovitoj meri 
može varirati i njezino štamparsko dejstvo.

Iza sušenja otvrdnjava se sloj u jednom 
rastvoru na pr. iz stipse, formalina, hrom- 
stipse i t. d. Kupka, koja je celishodna za 
ovo, sastoji se iz zasićenog rastvoru stipse 
i vode. U ovoj kupki otvrdnjava se sloj 
srebrne soli i želatina po prilici kroz 5 mi
nuta, iza čega se ploče isperu i suše. Na 
ovaj način proizvedene ploče trajne'su, ako 
se čuvaju u mraku.

Oivrdnjavanje može se provesti i na taj 
način, da se najpre izvrši otvrdnjavanje sa 
stipsom, iza čega se vrši naknadno otvrd
njavanje sa formalinom na pr. 1 deo formali
na na 25—40 delova vode, usled čega se 
dobiva tvrđi sloj.

Da bi se sprečilo odvajanje želatina za 
vreme naknadnog postupanja, natiru se ivi
ce slojeva celishodno sa jednim rastvorom 
od šelaka. Ako je potrebno, da se od o- 
vakove pripremne ploče napravi jedna štam
parska ploča, to se sloj želatina kupa u 
osam procentnom rastvoru amonium bihro- 
mata, kojemu se pridodaje amonijaka, dok 
rastvor ne dobije svetio žutu boju, (1 deo 
amonijaka na 40 delova rastvora bihroma- 
ta). Ploča se suši kod temperature od 40 
—45 C, iza čega je potrebno po prilici 
nešto više ili nešto manje od dva sata, već 
prema debljini sloja od želatina, iza čega 
je gotova za snimanje slike, koje se vrši 
osvetljavanjem, koje se, kako je već gore 
navedeno, može vršiti na razne načine, u- 
ostalom i proiciranjem sa istovremenim u- 
većavanjem. Važnost ovoga bila je napred 
pomenuta, a kao primer za kratkoću osvet
ljevanja, koje se može upotrebiti, neka je 
napomenuto, da vreme osvetljavanja, koje 
je potrebno za proizvođenje jednoga kliše
ja od 20—26 cm sa jednoga negativa od 
9—12 cm pri upotrebi lučne lampe od 30 
ampera traje po prilici 5 minuta. Sto se ti
če svetlosnog izvora, mora se naravno pa
ziti na to, da ono izdaje dovoljnu množinu 
aktiničnog ili kratkotalasnog svetla, da bi 
se vreme osvetljavanja moglo držati što je 
moguće kraće.

U naročitim slučajevima je celishodno, 
da se provede otvrdnjavanje i iza osvetlja
vanja.

Eksponirana ploča naknadno se obradu



je sa jednom ili sa više kiselina. Celishod- 
ni rastvor za ovo sastoji se iz jednog dela 
sumporne kiseline i 16 delova vode; tra
janje postupanje iznosi uopšte 1—2 minu
ta, već prema trajanju osvetljavanja i pre
ma drugim okolnostima.

Važno je, da ivice želatinskog sloja pre 
naknadnog postupanja budu premazane sa 
šelakom, da bi se sprečilo da tečnost ne 
uđe između sloja i podlobe, da ih ne bi 
odvojila. Štamparska ploča može se nepo
sredno upotrebiti za štampanje u presi na 
pr. vlaženjem i postupanjem sa masnom 
bojom ili se može slika na poznati način 
preneti na pr. na cink radi najedanja.

Za pravljenje rasterskih ploča osvetljava 
se svetio osetljivi sloj direktno sa jedna- 
komerno razdeljenim ili razasutim svetlom, 
pri čemu se iza naknadnog postupanja de
bija zrnata struktura, koja daje potrebno 
rastersko dejsto. Moguće je ali provađati 
osvetljavanje pomoću jednog rastera, koji 
se upotrebljava u tehnici reproduciranja, a 
u ostalom se može postupati na isti način 
kako je to napred opisano,

Udubljeni štamparski klišei mogu se ta
ko praviti, da se osvetljavanje vrši kroz 
jedan negativ i da se iza naknadnog po
stupanja i vlaženja prevlači sloj sa jednom 
masnom bojom, iza čega se ploča suši.

Izbočeni štamparski klišeji prave se na 
sličan način, ali s tom razlikom, da se os
vetljavanje vrši kroz jedan pozitiv.

Ceo proces, kako je napred opisan, pred
stavlja znatnu uštedu na vremenu, pošto se 
mogu iz ploča, koje su na skladištu, na
praviti gotovi klišeji u istoj srazmeri, kao 
što je ima original ili u većoj ili manjoj 
srazmeri i to za par sali ili još za kraće 
vreme.

Patentni zahtevi:
1. Postupak za spravljanje štamparskih 

ploča ili tome si. naznačen time, što se 
preko štamparskih ploča, koje se mogu 
upotrebiti za direktno štampanje, prevlači 
na pr. sloj želatina, koji sadrži srebrnu so 
ili srebrne soli, a koji se u danom sluča
ju može nanašati na podloge, i da se taj

sloj pre osvetljavanja postupa sa jednim ili 
sa više sredstava za stvrdnjavanje na pr. 
sa stipsom, formalinom, hromovom stip
som i t. d.

2. Postupak po zaztevu 1, naznačen ti
me, što se sloj nanaša na jednu podlogu 
posredstvom želatinskog rastvora, koji sa
drži veće količine vodenog stakla.

3. Postupak prema zahtevu 1 ili 2, naz
načen time, što se sloj pri osvetljavanju 
celishodno iza stvrdnjavanja postupa sa 
jednom ili više bromovih soli, koje su oset- 
Ijive za svetio u danom slučaju zajedno sa 
drugim materijama.

4. Oblik izvođenja postupka po zahtevu 
3, naznačen time, što se bromova so na- 
domešta rastvorom amoniumbihromatom ko
jemu se pridodaje amonijak.

5. Postupak po zahtevu 3 ili 4, naznačen 
time, što se rubovi stvrdnjenih, sa hromo
vom soli postupanih i na jednu podlogu 
nanešenih slojeva natiru sa rastvorom še- 
laka.

6. Postupak po zahtevu 3 ili 4 ili 5 naz
načen time, što se stvrdnjeni i sa hromo
vom soli postupani sloj osvetljava.

7. Oblik izvođenja postupka po zahtevu 
6, naznačen time, što se osvetljavanje vrši 
sa istovremenim povećavanjem slike.

8. Postupak po zahtevu 6 ili 7, naznačen 
time, što se sloj i iza osvetljavanja postu
pa radi stvrdnjavanja.

9. Postupak po zahtevu 6 ili 7 ili 8. naz
načen time, što se sloj iza osvetljavanja 
postupa sa jednom ili sa više kiselina.

10. Postupak po zahtevu 9, naznačen ti
me, što se sloj, koji je postupan kiselina
ma pomoću vlaženja i prevlačenja sa bo
jom, upotrebljava na poznati način, kao 
štamparska ploča.

11. Postupak po zahtevu 9, naznačen ti
me, što se slika sa kiselinama obrađivanog 
sloja na poznati način prenosi na pr. na 
cink radi najedanja.

12. Postupak po zahtevu 9, za pravljenje 
udubljenih i izbočenih štamparskih klišeja, 
naznačen time, što se sa kiselinom postu
pani sloj prevlači sa masnom bojom i suši.
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